# "人祸"猛于虎

-沪昆高速 "7·19"特别重大道路交通危化品爆燃事故的背后

#### 车祸引发危化品爆燃, 58 人丧生

2014年7月19日凌晨,白 天车流繁多的沪昆高速公路终 于稍稍"安静"了一些。1时 12 分,从东向西的车辆行至邵 阳市境内沪昆高速公路 1312 公 里 450 米处时, 却不得不停了 下来,因为现场发生的一起交 通事故,交警在距事故点300 米以外实施临时交通管制。至 2时57分,自东向西方向车道 内排队车辆累计达 400 余辆, 排出了约3.1公里以外。车牌 号为闽 BY2508 的大客车停在了 排队等候的车流尾部, 当天车 上共载有乘客 56 人。

谁也没料到,就在闽 BY2508 停车等候通行的短暂时间内,一场 悲剧猝不及防地发生了。一辆自东 向西行驶运载 6.52 吨乙醇的湘 A3ZT46 轻型货车,以每小时 85 公里的速度与闽 BY2508 大客车猛 烈追尾。乙醇瞬间大量泄漏,熊熊 燃烧, 轻型货车、大客车及前方快 车道上排队的一辆小型越野车、右 侧行车道上排队的重型厢式货车和 一挂铰接列车都被火苗吞没。事故 损失惨重,造成大客车52人死亡、 4人受伤,轻型货车2人死亡,重 型厢式货车和小型越野车各1人受 伤 (6 名伤者中后又有 4 人抢救无 效死亡),直接经济损失达5300余

这就是震惊全国的沪昆高速湖 南邵阳段"7·19"特别重大道路交 通危化品爆燃事故。经国务院调查 组认定,它是一起教训深刻的生产 安全责任事故。

### 安全生产以案说法

安全生产非法违法行为 举报电话 0734-8869036

■ 违法运输,多环节监管"失控"导致恶果

一场惨剧的发生,从来都是多种因素 月份以来一直使用非法改装的无危 司对肇事轻型货车进行机动车注册 相互叠加的结果。

从调查结果看,车祸当然是 "7.19"事故发生的直接因素。肇事 未采取制动措施; 闽 BY2508 大客车 未按交通标志指示在规定车道通行, 停车排队等候时未按规定开启危险报 警闪光灯,分别是事故的主要原因和 次要原因。

但车祸之外,事故所暴露出的 "人祸"更令人触目惊心。

一、肇事车辆及司机证照过期、 违法改装、违法运输。

肇事车辆湘 A3ZT46 轻型货车核 到位。 定载货量 1.58 吨,事故发生时实际装 载乙醇 6.52 吨。其道路运输证经营范 围为普通货运,至事故发生时已过有 效期,未取得危险货物道路运输资

该车辆在购进时仅有货车二类 底盘, 未随车配备货厢, 后在长 沙市芙蓉区安顺货柜加工厂违法 改装,为运输乙醇,又在长沙市 芙蓉区振兴塑料厂定制了一个用 聚丙烯板材焊接的方形罐体,用 方钢框架将罐体加固置于货厢内。 该车司机从未取得过道路危险货 厂 物运输从业资格证。

长沙市新鸿胜化工原料有限公司 违法运输和充装乙醇。

二、长沙大承化工有限公司、

沉重的叹息,一百多人为事故付出代价

危险物品肇事罪、涉嫌生产销售伪 准逮捕,追究刑事责任。

于追究刑事责任的肇事货车及大客 件重大失实罪,对长沙大承化工有

车驾驶员外,司法机关分别以涉嫌 限公司法定代表人周添等 35 人批

大承化工违反《危险化学品安 全管理条例》规定,从2013年3

劣商品罪、涉嫌重大责任事故罪、

险货物道路运输许可证的肇事轻型 货车运输乙醇。新鸿胜违反《危险 化学品安全管理条例》规定,安全 轻型货车严重超载,司机未按操作规 管理制度不落实,未查验承运危险 范安全驾驶,忽视交警的现场示警,货物的车辆及驾驶员和押运员的资 质, 多次为肇事轻型货车充装乙醇。

三、莆田公司安全生产主体责任落

闽 BY2508 大客车属于莆田公司, 该公司对承包经营车辆管理不严格, 对事故大客车在实际运营中存在的不按 规定路线行驶、凌晨2时至5时未停车 休息等多种违规行为未能及时发现和制 止。开展道路运输车辆动态监控工作不

四、长沙市胜风汽车销售有限公司 和北汽福田汽车股份有限公司诸城奥铃 汽车厂违规出售汽车二类底盘和出具车

胜风汽车销售有限公司不具备二 类底盘销售资格, 超范围经营出售 车辆二类底盘,并违规提供整车合 格证。北汽福田汽车股份有限公司 诸城奥铃汽车厂向经销商提供货车 二类底盘后, 在对整车状态未确认 的情况下违规出具整车合格证。

五、长沙市芙蓉区安顺货柜加工 振兴塑料厂非法从事车辆改装和罐 体加装。

六、长沙市翔龙城西机动车辆检测 有限公司和湖南长沙汽车检测站有限公 司对机动车安全技术性能检验工作不规 范、管理不严格。

翔龙城西机动车辆检测有限公 工作不到位。

事发后,除因在事故中死亡免 涉嫌玩忽职守罪、涉嫌出具证明文 职责不力或指导督促不到位,湖南

同时,因为履行安全生产监管 政纪处分。

登记前的安全技术性能检验中,外 观查验员无检验资格; 未保存"机 动车安全技术检验记录单 (人工检验 部分)";检验报告中底盘动态检验、车 辆底盘检查无检验员签字、无送检人 签字; 检验报告中车辆的转向轴悬 架形式与车辆实际特征不符。湖南 长沙汽车检测站有限公司为肇事的轻 型货车进行机动车年度检验前的安全技 术性能检验中, 未发现和督促纠正整车 质量 5.873 吨大于最大设计总质量 4.495

七、湖南省交通运输部门履行道路货 物运输安全监管职责不得力,福建省莆田市 交通运输部门履行道路客运企业安全监管职

八、湖南省公安交警部门履行事故 处置、路面执法管控、机动车检验审核

九、湖南省安全监管部门履行危险 化学品经营企业安全监管职责不到位。

十、湖南省质监部门履行机动车检 测企业行政许可、日常监管职责不到 位, 山东省潍坊市质监部门对车辆生产 环节质量把关不严

十一、长沙市工商部门对企业超范 围经营等问题监管不严。

相关单位对长沙市胜风汽车销售有 限公司超范围经营货车二类底盘问题监 管不得力,未对安顺货柜加工厂超许可 范围经营进行查处, 未及时发现并查处 无照经营的振兴塑料厂。

十二、有关地方组织开展安全生产

福建、山东三省共有72名国家工作

人员受到行政记过、党内警告、行政

降级、行政撤职等不同程度的党纪、

# 强制停止生产经营活动 有"规"可依

第六十七条 负有安全生 产监督管理职责的部门依法 经营单位作出停产停业、停 止施工、停止使用相关设施 或者设备的决定, 生产经营 单位应当依法执行,及时消 事故的现实危险的, 在保证 安全的前提下, 经本部门主 要负责人批准,负有安全生 产监督管理职责的部门可以 采取通知有关单位停止供电、 停止供应民用爆炸物品等措 决定。通知应当采用书面形 式,有关单位应当予以配合。

负有安全生产监督管理职 责的部门依照前款规定采取 政决定、采取相应措施消除事故 隐患的, 负有安全生产监督管理 职责的部门应当及时解除前款 规定的措施。

负有安全生产监督管理职责 的部门在具体实施中应当把握以

下几点: 一要严格实施条件 二要严格按照程序

1.本部分属于内部程序的限 对存在重大事故隐患的生产 定,实施前必须要经过本部门主要 负责人批准。

2.通知要采用书面形式。这是 本条款实施的形式要件。书面形式 具有意思表示准确、有据可查、便 除事故隐患。生产经营单位 于预防纠纷的优点。为保证实施过 拒不执行, 有发生生产安全 程的公开、公正、可追溯, 书面形 式应为相应的行政执法文书。

3.采取停止供电的强制措施, 应当提前二十四小时书面通知生产 经营单位。但是,如果遇有紧急情 形的, 负有安全生产监督管理职责 的部门可以不提前二十四小时。甚 施,强制生产经营单位履行 至在不通知生产经营单位的情况 下,直接依照本条第一款的规定要 求供电企业停止供电。

三要严格解除条件

1.生产经营单位依法履行行政 停止供电措施,除有危及生 决定。即生产经营单位已经按照负 产安全的紧急情形外,应当 有安全生产监督管理职责的部门行 提前二十四小时通知生产经营 政决定的要求,正确履行了停产停 单位。生产经营单位依法履行行 业、停止施工、停止使用相关设施 设备的义务。

> 2. 采取相应措施消除事故隐 患。除了履行行政决定外,生产经 营单位还必须采取措施消除事故隐 患后, 负有安全生产监督管理职责 的部门才能解除前款规定的行政强 制措施。

> 安全生产非法违法行为举报电 话: 0734-8869036

## 今起珠晖区新园路两侧停水

本报讯(记者 胡亚华)记 等)将停水,请用户做好储水准 者昨日自市水务集团获悉,因东 三环地下通道施工, 需将原 DN300PE管线改道施工,计划 从今天 22 点至 4 月 15 日 10 点 停水作业。届时, 珠晖区新园路 两侧(含王江安置小区、王江汽 车站、上托小区、衡阳东高铁站

咨询热线: 8429110 衡阳市自来水有限公司协办

# 春季祛湿健脾

春季是多雨季节,天气潮湿。对于平素脾胃虚弱的人更易湿邪困 于体内,常表现为食欲不佳、上腹胀闷、肢体乏力、口淡无味、大便 稀等症状。此时外界坏境湿气重,所以让人有头重感、不思饮食等, "要想祛湿,首先健脾",小编特推荐使用以下药材煲汤祛湿健脾。



薏米

味甘、淡、性微寒、入脾经、胃经、肺经;有健脾利水、利湿 除痹、清热排脓、清利湿热、促进体内血液循环之功效。可用于治 疗泄泻、筋脉拘挛、屈伸不利、水肿、脚气等症。薏米所含的蛋白 质为禾科植物种子中最高,并且其碳水化合物、矿物质、维生素 B1、维生素 B2、维生素 E 等均是普通白米的数倍之多。

### 薏米白术炖乌鸡汤

材料: 薏米 20 克、白术 30 克、乌鸡 1 只。

做法: 乌鸡去脏杂洗净, 把薏米、白术洗净后置于鸡腹内, 加 入适量清水, 武火煲沸后改文火煲1个小时, 加入少许盐、姜丝即

禁忌人群: 阴虚火旺者忌服。

也称山药,是常用的健脾益气中药,性平、味甘,归脾经、肺 经,可增强机体免疫功能,是家中常用的煲汤药材之一。富含 18 种 氨基酸和10余种微量元素及其他矿物质,不仅可以健脾补肺、益胃 补肾、固肾益精、助五脏、强筋骨,还能益心安神、宁咳定喘、延 缓衰老、养颜。

### 党参淮山猪排骨汤

Ш

材料: 党参 20 克、淮山药 15 克、红枣 5 个、猪排骨 200 克。 禁忌人群:胃阴亏虚者忌服。

# 首选 5 味药材

豆

用于脾虚有湿、体倦乏力、少食便溏或水肿;妇女脾虚带下;暑湿 为患,脾胃不和,呕吐腹泻。扁豆含有毒蛋白、凝集素以及能引发溶血 症的皂素。所以加热时一定要注意,扁豆一定要煮熟以后才能食用,否 则可能出现食物中毒现象。

### 白扁豆北芪炖猪肚汤

材料:白扁豆20克、北芪30克、红枣6个,猪肚1个。

做法:把白扁豆、北芪洗净,再将猪肚用清水冲洗干净,一起置入 锅内,加适量清水,最后放入红枣6个,武火煲沸后改文火煲1个小时, 加入盐、姜丝调味。

禁忌人群: 肝阳上亢者忌服。



性味甘淡平, 人心经、肺经、脾经。云苓经常用于在益气安神, 健脾 和胃, 袪除湿热, 行水止泄, 治疗气虚劳伤、心腹胀满、水肿、腹泻、健 忘、失眠等症。需要注意的是,云苓与土茯苓是两种不同的药材,土茯苓 《本草纲目》谓之能"健脾胃、强筋骨、去风湿、利关节、止泄泻"。

### 云苓谷芽炖鸭汤

材料:云苓 20 克、炒谷芽 30 克、鸭 1 只。

做法: 把云苓、炒谷芽洗净, 鸭1只切开,清洗内脏,加适量清水, 武火煲沸后改文火煲1个小时,加入少许盐、姜丝即可。

禁忌人群: 阴虚火旺者忌服。

芡

首见于《神农本草经》,被视为延年益寿的上品。有健脾除湿、固肾 益精的功效。吃芡实要用慢火炖煮至烂熟,细嚼慢咽,方能起到充养身体 的作用。芡实与鱼头同食,还有健脑效能,可以治疗神经衰弱。

### 芡实鸡内金炖鲈鱼汤

材料: 芡实 20 克、鸡内金 15 克、鲈鱼 1 条。

做法:鲜活鲈鱼1条 (重约500克) 洗净,鱼腹内装入陈皮、生姜、 料酒、食盐各适量,把芡实、鸡内金洗净浸软,加清水适量,一起放进瓦 煲内,小火煨炖1个小时即可。

禁忌人群:胃阴亏虚者忌服。

(本报综合)



#### 水中加一宝 身体自然好

头疼

很多养生方,不是太难操 作,就是材料太难找。《健康 时报》特整理 10 道简单有效 的养生方,只需在水中加一 宝,就能化解一些小问题。

### 喝——水里加一宝

1、玉米须煎水——缓解 消化不良

玉米须可以泡茶,将玉 米须放进锅内加水煎煮取 汁,或者将玉米须放入水 杯中, 开水冲泡代茶饮, 就是"玉米须茶",对改善 如果将玉米须和玉米芯一轻松安全。 起煎水喝,这道汤对消化 不良引起的水泻效果较好。

2、芦根泡水——治磨牙

所以才会磨牙。

因此,孩子磨牙时得清清 胃火。如果程度比较轻的话, 三五天就止住了。

3、苦瓜泡水——降血糖 苦瓜具有很高的药用价 有极好的降糖效果。

4、生薏仁泡水——治扁

长出新的来。

中医认为,人长扁平疣 的根本原因是因为身体里 治扁平疣的功效。

5.、白玉兰花泡水—

常用中药辛夷就是玉兰花 的蓓蕾, 其性温味辛, 功能 祛风散寒通窍,常用于治疗 头痛

因此,推荐大家将玉兰花泡 水喝,每次用鲜品5朵或干品3 克,以开水冲泡代茶饮,可治感 冒头痛。

### 泡——水里加一宝

1、白萝卜泡脚——治脚臭 夏天快到了, 脚臭可谓是一 高血压症状有一定的作用。 大祸害! 白萝卜煮水泡脚除脚臭

白萝卜含有一种特殊化合物硫 氰酸苯酯, 能杀菌, 白萝卜煮水还 能消炎。具体做法:用半个白萝卜 人磨牙的时候,是牙床不 切成薄片,放在锅内,然后加适量 舒服,才会使上下两排牙齿磨 清水,先用武火熬3分钟,再用文 来磨去。根本原因还在于胃里 火熬5分钟,随后倒入盆中,待适 有热、胃经有火, "热则动", 度降温后反复洗脚, 连洗数次即可 轻松除去脚臭。

2、艾叶泡脚——缓解痛经 痛经痛得冒冷汗, 手脚冰 用芦根 30 克,分多次泡水,冷,可试试用艾叶泡脚,每天泡 给孩子喝,短则一两天,长则 15~20 分钟,到身上出汗为止,

对缓解痛经很有效。 3、生姜泡脚——祛体寒 生姜在中医上属于辛温解表

值,从苦瓜中分离出降血糖物 药,有祛寒解表的作用,而且毒 质,对糖尿病患者大有益处。 副作用较小。现代医学认为生姜 受不了苦瓜的苦味,可把它切 能够刺激毛细血管,改善局部血 片泡水喝,不但苦味大减,还 液循环和新陈代谢。怕冷、容易 手脚冰凉的人可以用生姜泡脚。

4、桂皮泡脚——消肿

很多人都有走路时间长了, 扁平疣是一种病毒性皮 脚肿、腿肿的现象,这时可以用 肤病,最易发在脸、手背 桂皮泡脚。桂皮,又称肉桂、官 等皮肤暴露的部位,还有 桂或香桂,它与花椒都是家庭中 一定传染性。到美容院让 常用的香料, 二者都有温肾阳的 激光打掉后时间久了又会 作用。用桂皮泡脚,对于浮肿有 较好的缓解作用。

> 5、白醋泡脚——缓解耳鸣 耳鸣是临床常见症状,经常

有湿毒, 所以治疗扁平疣 性的耳鸣会令人心烦意燥,难以 的根本还是要祛湿毒。在 入眠。日常生活中,如果能在晚 临床上中医常推荐大家用 上洗脚的时候加点白醋,就可以 生薏仁泡水喝,有去湿气,帮助你缓解耳鸣,甜美入梦。

(据《健康时报》)